
Угломер - Техническое черчение

Угломер. Угломером называется прибор, при помощи которого  про­изводится
построение и измерение углов деталей. Угломеры  изготов­ляются с нониусом и без
нониуса.

  

Угломер завода „Красный инструментальщик" (фиг. 217) состоит из  полудиска 1 с
прикреплённой к нему линейкой 2. Подвижная линейка 3,  жёстко скреплённая с
нониусом 4, вращается вокруг оси О. Для точной  установки нониуса пользуются
микрометрическим винтом 5. При изме­рении  углов от 0 до 90° на линейку 3 надевают
угольник 6. Точность измерения  для этого угломера находится в пределах 2'. Более
совер­шенным угломером  является угломер завода „Калибр" конструкции Д. С.
Семёнова (фиг. 218,  а). Этот угломер состоит из дуги 1 с нане­сённой на ней градусной 
шкалой, по которой перемещается пластинка 2 и жёстко прикреплённый к ней  нониус 3.
На пластинке 2 имеется дер­жатель 4, при помощи которого  закрепляется угольник 5 с
линейкой 6.

  

  

  

Пластинка 7 жёстко соединена с дугой 1. Основная градусная шкала  разделена на
130°, однако путём установки в различные положения  измерительных деталей
угломера можно измерять углы от 0 до 320° (фиг.218,  б). Точность измерения для
угломеров этой конструкции — 2'.
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  Чтобы сделать, например, отсчёт угла ? по такому угломеру, когда  угольник занимаетположение, отмеченное буквой А (фиг. 218, а),  необ­ходимо прежде всего посмотреть,между какими делениями расположено  нулевое деление нониуса. На фиг. 218, а этоделение расположено между  цифрами 33 и 34 основной градусной шкалы. После этогонаходят справа то  деление нониуса, которое совпадает с одним из ближайших деленийосновной  шкалы. В данном случае совпадает деление, соответствующее 10'. Следовательно, искомый угол а составляет 33° 10'. Легко понять, откуда  получены 10'.Деление, соответствующее десяти минутам—пятое справа от  нулевого делениянониуса. Так как цена каждого деления нониуса равна 2',  то для пяти делений этосоставит 2'X5=10'.  Пусть, например, требуется измерить угол p, соответствующий  поло­жению угольника,отмеченного буквой Б. Легко видеть, что угол ?  является тупым углом, состоящим изсуммы углов: а и прямого угла.  Величина угла а определена раньше и равна 33° 10'. Таким образом,  угол ? = a + 90° =33°10' + 90° = 123°10'.  
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